Studienkolleg bei den Universitaten des Freistaatd3ayern

Ubungsaufgaben zur Vorbereitung auf den

Mathematiktest



1. Polynomdivision

1.1 Dividieren Sie!

a) (5¢ — 16¢ + 58— 11):6¢ — X + 11) = Los.: =%—1

b) (42¢ — 13" — 104¢ + 84 + XK):(6x* + 11¢ +1) = Los.: = ¥ —15¢ +9x
c) (¢* - 1):(x+1) = Los.: =2 - +x—1
d) (1&+9 -3+ ?):(3x 1-0,5%?) = Los.: = 62 + 4x — 10
e) K —xH):@+xH= Los.:=><“_x3+x2-x+1-Xi+1

f) (€ + X%y —xy° — V)i (x* + Xy + 3% + xy* +yH) = Lés.: = —y

g) (@b + 2&b? + ab’):(a+b) = Los.: =a°b + ab?

h) (6a* — 3a°b? — dab + 2v%):(2a—b?) = Los.:=3°— b

1.2 Bestimmen Sie die Loésungen folgender Gleichaonge

a)X—3xX+4=0 Los.:-1; 2; 2
b)x*- 6% +32 =0 -2:4; 4
c)x2+3x¥—-4=0 -2;-2:1
d)x®—27x-54=0 -3;-3;6
€)X’ -7x+6=0 -3:1;2
f)x®-13x+12=0 -4;1; 3
0 -2+ 5 0 _5.1.1
36 36 6'3 2
h)x*=x*—x+1=0 1,101
) x*—2x*-x+2=0 -1;1;2
Hx3—3x¥%-6x+8=0 -2;1; 4
K)x*-3X—-4x+12=0 -2:2:3
) x*—4x¥-9x+36=0 -3;3; 4
m)x° —5x° = 2x+10 =0 5 +/2; =2
n)xt—x2—5x+2=0 - 215+ 05/5

0) X' — 4x3 —19x° + 46x + 120 = 0 -3:-2;4:5



p) X' —15x° + 10x+24 =0 -4;-1:2; 3
QX +4xC+2X¥-4x-3=0 -3;-1;-1; +1
2. Bruchterme

2.1 Fassen Sie zusammen!

1 ab _ L('jS'—a2+b2
a-b a®*-b’ Coat-pd

2.2 Vereinfachen Sie soweit wie moglich!

a) ¢ 3/3+16 Y= Los.: = 3+42
V6 -+2)2v3+3) T Ve+42
a'h’x’y —u?v’x’y + a’b’xy* —u’vxy® _ . X+Y

b) 2 4.3 2,.,5¢,2,,2 3,2,,2 LOs.: =
u?v’xy - a'b’xy —uv’x’y* + ab’x%y xy—1

o L,3,5 82 s =3
2n 23 2n—3 2n+1 o 8
1-x* 1+x 1 .1

d) )(8 +7_F: LOs.: —F
Xm +Xn Xm _Xn X2m +X2n B . X2m +X2n

) m n + m N u2m n LOs.. = 2m 2n
Xm=x" xT+x" xM—x XM =X
3. Quadratische Gleichungen
31la)—&+16=0; IL ={4} b) ¥+ 7x=0; IL = {0; -7}

-5+ 6=0; IL={2; 3) d)x*+6x-3=0; IL=1{-3+2/3}

e) X +x—-2=0; |L={§;—1} f) 6x° — 5 — 6 = 0; |L={15;—§}

g) 5¢+ 2+ 1=0; IL={ } h) 3¢ -1+ 6=0 ILz{gi%ﬁ}

i)3¢— O — 22 = O; IL={11;-2} |)»x¥+x-1=0: IL=1{- 05+ 05/5}



3.2 Gleichungen, die auf quadratische Gleichungareh:

a)3x2+%:14 |L:{¢2;¢\E} b)x4+x2—1:0;IL={i —o,5+o,5\/§}
c) 16*—136¢+225=0; IL= {gig} d)x*-n-8=0; IL={2;-1}
e) % -8 +15=0; IL={+~/3;£ 5} f)x-8x +15 =0; IL={9; 25}
g)x- 64X +4=0; IL={14£6J5} h)x+2J/x-24=0; IL={16}
i) (3¢ = 7)(2¢ = 5) =% — 1. IL={v2; + 3]
4. Wurzelgleichungen
a)Vx+7+1=2x; IL ={2} b) 2 —x=+/4-3x; IL={0; 1}
C)X+243x+1 =7-% IL={1} d) \/x+8+\/%:7; IL={1; 8}
e) V2x—3+/x+3 =+/5x+6; IL ={6}
f) Vx=6+41-x =+/2x-5; IL={ }
9) x2°-7)05=02;  IL={0,25} h2-d%%=2-3)°;  IL={t12}
i) [x§+4J3 =16; IL ={32} ) VX+5+420-x=T7; IL ={4; 11}
- k) (x-29Vx*-9=0, IL={+3 NVa-x+41+x=3 IL={03
- mJx®-5 = x-5 IL={} n)(xg+24)§=4; IL ={4}
0) (x+6)°" =8; IL ={1¢
5. Ungleichungen
a) ¥¥<4x; L =] -40]0+o] b)x-6vx +8>0 IL=[04 06+
)2<X—1<3 IL=]2;9 d) X-5f<4; IL ={x|3sx<7}

e) x-4/x=-3; IL=[0g]O[9; +oo f) 2x-3Jx<2 IL =[0;4]



X+2

9) ~ <2 IL=]-o; MO0} +0] h) (x+3)(x-4)20; IL=]-oco; —3|0[4+oo]
i) (2x-3)(6x-8)<0; IL=[1516] ) X2 +6x-27>0  IL =]|-c0;=9[ 0 [3;+eo
K} x(x-3)>0; IL=]-w00]3+0] 1) x2-x<86; IL=]-2,3]
m) (x-3)%*>1; IL =]~ 00;2] 1 d;+oo]

X+1
n ——>2; IL=112 0|2

— hdolz

0) Zeichnen Sie die Bereiche aller Punktey] in IRxIR , fir die gilt:

ol) x<|y o2x+y| =1

. Gleichungssysteme

1.1 _
o XTAYE 4 |L:{(—2; gj} b) 2*7gY Tt L ={1012)
1
7x+6y=-5 Xy =1
1 1 8 a b
-+ =—=0 IL ={(-5 -13 -——=1 IL ={la—-b;a+b
o X Y 8 { ) g <Y XY { )
S84 -0 b , a _b-a
X Yy X+y x—y_ 2ab
34 _3
4 _ 4 _
e) ‘/6; \/ZV keine reelle Losung! ), Y "' 1L ={(20) (- 20}
—+—=1 X"—y =
Vx Wy
3 4
2,310 4y -20xy+3x=0 274
Xy



7. Exponentialgleichungen

a) 2=8;

o -

e) 8=5°;

9) (53x_1)§ :(5x_2)§ :
) 2¢=0,125;

k) £4-8=0;

m) X-2?%=3;
0) ¥-123“+27=0;
q) 4£-122+32=0;

s) X=3+2*;

u)9-23-63=0;

IL ={3} b) 2= 64; IL ={6}
IL={-3 d) GJX=16; IL ={-2}
IL ={3} f) 3% _3F=0; IL={-2}
4
IL = —5} h) 0,=100; IL={-2}
L={-3 ) 1r-1=o0; IL ={0}
3 Sx+1 x-3
|L:{§} l) 5+ = 253, IL ={-7}
IL ={2} n) 7+ 94+ 2774 =325, IL ={2}
IL={12} p) 1**+9910°=10; IL={-1
IL={12} 1 Pr+>-2*?=0; IL ={1}
IL ={2} t)y 2 -2+ 422=8; IL={2;log,
IL ={2} v) 3100°— 10" = %-103; IL ={1}

8. Logarithmusgleichungen und Exponentialgleici@am

8.1 Formeln fir Logarithmen:

b*=y < x=log,y

(yOIR* undbOIR*ohne{t})
2.B. 05" =3 -

lg 3
x=log,.3=—"—
gO,5 Ig 0’5

Der dekadische Logarithmukdg,,a=:1ga; 1g1=0; Ig10=1 Ig100=2;

Der natirliche Logarithmus:log, x = In X;
(e=2,71828... heil3t Eulersche Zahl)

INn1=0; Ine= 1



Rechengesetze fur Logarithmgnv > 0)

Iogb(u W): log,u + log, Vv Iogb[gj =log,u - log,v
v

log, u" =nfog,u , log,1=0

log, b" =n b°%" =n

log, a= log, die Basisumrechnungsformel (a>0undb, cOIR ohne{t} )

8.2 Aufgaben:

8.2.1 Berechnen Sie!

a)lg0,1=x IL={-1 b)log,s4=x IL={-1
d)log, 81=x 1L ={~4} e)log, 4’ =x IL={2}
3
g)log, 05=x IL={-1 hylog,1=x  IL ={0}
Dloges2=x IL={-1 Klog, 4=x  IL={-2}
2
m)log, 27=x 1L ={-3} mlog, 2=x 1L ={-1
3 2
p)log,,144=x IL ={2} q)log,s 0125=x IL ={3}

5)lgl0000x  IL ={4} flog.vV/5° =x IL =

v)IogS%:x ”':{_E} w)IogO,Z%:x IL:{

1 1 3 3
log,—=x IL=<-= z)log,a*=x IL={-=
y)log, = { } )log, 4}

a

c) logys8=x

f) 293 = x
i)log, 4 =X

) log, V6 =x
0)log 125" = x
rlog,32=x

u)log, 4/2 = x

X)log,s 025= X




8.2.2 Fiur welche Werte vongilt?

a)log a®=xIL ={—3} b)Iogazi =x IL ={—

o)log, 025= 2 IL ={%} d)log,8=-3 IL = {%} elog 3=0  IL={)}

fllog,x=4  IL={16 g)log, x=1 L ={2}

8.2.3 Zerlegen Sie!

a) log, (uvw) = Los.:=log, u+log, v+log, w

b)log, elf = Los.:=log, e+log, f —-log, g—log, h
gh

c)log,u™ = Los.: = -5log, u
1 1

d)log, — = Los..=-=log,b

)log, 7 3/°9%
e)og, (x* - y?) = Los.: =log, (x - y)+log, (x+y)

8.2.4 Fassen Sie zusammen!

a)log, x+log, y—-log, z= Los.: #ogaw
z
b)-log, x—log, y= L6s.: =log L
a a " a Xl:y
3
1 N 3
C) B(Ioga 3-2log, x——log, yj = Los.:=log,| ——=
2 x? Oy
d) miog, (x+ y)-niflog, x+log, y) = Los.: = log, ((X E;))n
X



8.2.5 Bestimmen Sie die Definitionsmerie und die Lésungsmenge !

a)lg(3x-2)=-1; ID :{X|XDIRDX>§} IL ={0,7}
b) Ig(4x)+|g(gj =1+Ig2 ; ID = IR” IL :{5}
c) log, (x+2)+log, x—log,3=0; ID = IR* IL ={1}
d) log(3x-5) = Ig(2x +6); ID:{x|xDIRDx>§} IL={13
e) (lgx)? -lgx = 075; ID = IR* IL ={10**;107%}
f) X9 =1000 D = IR L ={10%%}
g) (L00x)®* =1000; ID = IR* IL ={10°;10}
h) 2* > 100000 ID = IR IL={X|XDIRDX>%}
g
140
lg—
i) 15102 = 47 : ID=IR IL={_—3_
lg 25
j) 10¢' = 8 [B*; ID =IR L = 1980
Igg)
3
k) 1T' =10 ; ID = IR |L:{'gl—1o}
lgll

8.2.6 Bestimmen Sie die Losungsmerige

1
a)x*+x*dgx® =0; IL:{i—}
V10
1
e—i
b) In(x+\/x2+1):1; IL = Te
c) xK*"9* = 1000Q IL={10;10}



yllgx=x

IL =

d) y2 - y:o { }
3

e)Iogia a=x; IL:{_E}

_ . 3

) log,. 0008= X: L :{_E}
3

g) log, 4-log, (3x) + 2og, x = 0; L = {Z}

h) log i=—7; ||_:{2}

*12¢
i) log, 25" =-2; IL :{]}
E
- 1
j) 10932 =x; IL :{5}
11

k) log, —=-=; IL ={27

) 00, 5= 73 {27}

) log, - = x; L={-1

2
m) log; X = 4, IL ={62§
n) (10x)°** =100; IL ={10,003
1
0)log,. 5 =x; L ={-15}
x?+3
p) |092(mj:Iogzx+logzz; IL ={1}

8.2.7 Skizzieren Sie den Graphen der Funktipnx— f_(x) = —In[zj, a>0
a

sowie den Graphen der Umkehrfunktiigf!

10



9. Trigonometrie

Hypotenuse
. Gegenkathee _a _ Ankathete _Db
sing=———=— cosqg=——=—
Hypotenuse c Hypotenuse c
_ Gegenkathe _a _ Ankathete b
tahng=———=— cotg=——"" =2
Ankathet b Gegenkathe a
Funktionswerte besonderer Winkel, Vorzeichen
a 0° 30° 45° 60° 90° 180°| 270° | Il Il v
1 1 1
i 0 = =J2 | =43 |1 0 1 + + -
sina > > > V3
cosa |1 l\/5 1\/5 1 0 -1 0 + - - +
2 2 2
1 nicht nicht
T I N R B o L o L e
nicht 1 nicht
cota e (V3 |1 |3V 0 ger [0 F |- |®

Additionstheoreme:

sin(r4y) =sinr cosy+ siny coszx

sin(r —y) =sinr cosy —siny cosr

cos( T 4 y; = COST COosyY — sina: siny

cos(x — y) = cosx cosy +sinx siny

tanr + tany sinfr + )

1l —tanr tany cos(r 4+ y)

tanx — tany sin(r — )
(

tan(r + y) =

tan(r —y) = N
an(r —y) 14+ tanx tany cos(r —y)

11




Doppelwinkelfunktionen:

2tanx

sin(2r) = 2sinr cosr = ————
/ 14+ tan“zr

1 — tan®x
i o s 0 - i : 0 i a - il
cos(2x) =cos"x —sin“x =1 —2sin“ r = 2cos”x — 1 =

2tanT 2

tan(2x) = =
(22) 1 —tan’x cotxr—tanz

sin®r = % (1 — ms(?rj)

cos’ r = % (1 + ms(er)

> _1- cos(2x)
1+ cos(2x)

¥ )
1+ tan®x

Summen zweier trigonometrischer Funktionen (ldéatei:

. . "ty r—1
sinx 4+ siny = 2sin 5 COS 3

, ' 6Tty . Ty
sinx —siny = 2¢cos —— sin —

‘ Ty r—1y
cosT + cosy = 2cos 5 cos 3

.+
COST — COSYy = —28In 2J

Das Bogenmal}

aln
X:
18C°

Aufgaben:

Fiir welchex mit 0° < x < 360" (bzw 0< x < 271) gilt?

a)sinx=sin2x  x0{;60°; 18C°; 300} b) cog’ x—sinx:% x 0{30°; 150°}

c) sinx+cosx=1; xO{C;90°} d) cos(x—45°)+%\/§ =0; x0O{195; 255}

e) sinx+cosx = 0; x 0{135; 315} f) sinx—cosx =0; x0{45°; 225’}
12



g) sin? x+cosx = 1; x0{C;90°; 270}

h) sinx+cog2x) =1; x 0{; 30°; 150; 18C°}

i) sin(2x)+2cos x = 2; x0{C;45%;180; 255}

J) sinx[tosx = —%\/5 ; x0{120°; 150°; 300; 330°}
k) 1+ cog2x) = cosx; x0{60°;90°; 27C°; 300°}
) 4cos’ x-3=0; x0{30°;150; 210; 330°}
m) sin? x + cosx = 125; x0{60°; 300°}

n) sin®x=3cos x OxOIR; XD{ig+kDTDkDZ}

_2
0) X+y_§ﬂ XD{E;E}

sinx+siny =15 6 2
x)° _1

sin— | ==(1-cosx); xOIR
p)( 2) (1~ cosx)

. w2
g) sinx[tanx =1+ cosxX; XD{—'—H} ﬂ}
r) sin(2x) + 2[¢osx = 0; {— = }
s) (1+sinx)Eosx—cos’ x =0; xD{O,I—ZTg }
t) 408in® x+30an® x = 2; x0{30°; 150; 210%; 330°}
u) sin® x+20an’ x = 25; XD{Z—T 3 ,E n}

4 4 4

v) tan(2x) = 30anx; x0{;30°; 150%; 180°; 210°; 33C°}
w) sinx+cosx =sin*x+cog x;  x0{C;90°}
X) sinx[cosx =1; x0{ }

y) Zeichnen Sie den Graphen der Funktibnx — y :1+2E$in(2x—7—;j, xOIR.

13



10 Aufgaben zur Geometrie:

10.1. Beweisen Sie, dass die Flacheninhalte deeéke A ABC und A ADE gleich sind.

C

*

Die Strecker{EB] und [CD] sind parallel.

Beweis: Der Schnittpunkt der StreckEEBE] und[BC] werde mitSbezeichnet. Die beiden Dreiecke
haben das ViereckBSEgemeinsam. Es bleibt noch zu zeigdBDS ist flachengleich zu\ ESC.
Nun gilt: A BDC ist flachengleich zu\ EDC, weil diese beiden Dreiecke die Se@® gemeinsam
haben und die Hohe in beiden Dreiecken gleich[BB] ist parallel zy/CD]).

= A ESC st flachengleich ziA BDS = die Behauptung.

10.2 Einem Kreis mit dem Mittelpunktund dem RadiuR= 10 cm sind drei kleinere Kreise mit
den Radiem einbeschrieben. Berechnen Sie den Raddey kleineren Kreise.

L6ésung R=10 cm = 2 +x (x ist der Abstand vom kleinen Kreis zum Mittelpubktles grof3en
Kreises).=— x=10-2r .

Nach dem Strahlensatz gi(tx+ r): R=2r :10/3 (Seitenlanges im gleichschenkeligen
Dreieck bei gegebenem UmkreisradRrslO, %s = R[¢0s30° = RG;—\@ = s=10V3).

100V3

Ausrechnen liefert den Wert=—————— = 464 [cm] (mit dem Taschenrechner).

20+10J3

14



10.3 Einem Kreis mit RadiuR =AH sind 7 Kreise mit gleichem Radius DN so einbeschrieben,

dass sich die Kreise bertuhren. Welcher Teil decHdales grol3en Kreises wird von den 7
kleinen Kreisen bedeckt?

Lésung Es giltr= (R-r) sin30° = R-r) 0,5=0,5R-0,5r = 3r=R
Flache des groRen Kreises ¥ R*r=9r°r

Flache der 7 kleinen Kreise: 7 €7r°mr

e

oin 9 Antwort g der Flache des grof3en Kreises werden durch dieirek Kreise
rem
bedeckt.

10.4 Es soll der Abstand zweier paralleler Sehneiriem Kreis mit Radius= AB=65cm
berechnet werden. Die Sehnenléngen sirdCD= 112 cm undy, = EF =126 cm.

mc

S o’

15



LGsung AG= X, AH = X5,
nach dem Satz des Pythagoras giltAnAGD: x,* +56° = 65°

und imA AFH: x,° +63* =65 = x =33und= x,=16
Der Abstand betragt 49 cm.

1% - i

NS

10.5 Von einem Puni@ eines Berges sieht man den Gifdetines zweiten Berges unter dem

Winkel a. Der PunkB liegta = AB Meter (iber dem See. Das Spiegellildes Gipfels im
See sieht man vadB unter dem Winkef.

Gesucht ist die Hohe 8 CD des zweiten Berges in Abhangigkeit vomajndf3.
D

Lésung (1) sin B :% . BE=_2_

sing

(2) Nach dem Sinussatz g|li sm—a) — ED=BE in(a +p)
sin(8 +a) sin(8-a)

(3)b=CD=EDsing=BESMA* B) gin 5= 8 (sinla+h)
sin(8 - a) sing sin(8-a)

16



10.6 Die Spitze eines Turmes wird von Pufiktus unter einem Winket = 30° gesehen, vom
PunktB aus unter einem Wink@ = 60°. Die StreckeAB =80m lang. Wie hoch ist der

Turm? Hoheh =CD.

Lésung xACB=y =30°, wenna =30°

nach dem Sinussatz gi!?:'_na = B_C : s!n30° = BC = BC=80
siny AB sin3C° 8C

h=CD =80[3in60° = SOB;—\E =40J3 (=692m)

10.7 GegebenAC =c=20cm; BC=b=13cm; DC =e=12cm;
gesuchtisina; sinf3; siny;

17



Lésung nach dem Lehrsatz des Pythagoras angewendeaaidf BDC folgt: BD=5cm
und analog fiir dad ADC folgt: AD =16cm
— AB=a=1lcm;
e_12

in A BDC seixDBC =p" :sinﬂD:E_l—S

sing = sin(180° —,BD) =sing” = sing= 1_2

(Sinussatz):s'_lﬂ:E = siny:0,6G1—1:3_3
sina b 13 65

10.8 Gegebenc=2 AD=2DB=6cm; r=MT =2cm; y=CP ;
gesucht:x:ﬁ

N

Lésung die DreieckeA ADC und A MTC sind &hnlich

(1 %:(y+2r)=r:x (1) y+2r:2—Crx
(1) %:(x+§j:r (y+r) (1) y:Z—Crx

(I)—(II):>r=x[ﬁ£—£j—r = x=ﬂ = x=48cm und y=32cm
2r ¢ c—4r

18



10.9 Gegeben ist das Recht€@kPTmit a=SA; b= BT =4a undBP O AT:

gesucht:x=0A; y=0T

L6sung (I) die DreieckeA APS und A APT sind dhnlich= a:y=y:x= y*=ax ;

2

(1) die DreieckeA APT und A PTB sind &hnlich= y:x=x:b=y :XF;

4

aus(]) und (1) folgt: ax="- = (fiir x#20) x=2a¥2 undy=a¥/4

b2

19



Studienkolleg bei den Universitaten des Freistaatd3ayern
Aufnahmeprifung
Mathematiktest
Prafungsnummer: ........ccccccvvvinnnn.
NaME: o
Studienfach: ........cccoeeees i,

Hinweis: Die Bearbeitung und die Losung sind auf diese 8t&ti schreiben.
Es sind keine Hilfsmittel erlauBtbeitszeit: 60 Minuten

1. Fur welchex IR qilt:
6X —7X¢ —x+2)=0

/l Lésung: durch Probieren findet man x = 1 als elr@sung.
die Polynomdivision liefert: (6x 7¥¢ —x + 2):( x-1) = 6% — X - 2
2 1
Losungsmengt =<3L —; -4 //
gemenge. ={1:2;- 2}

2. Vereinfachen Sie:

Ix  Ux ) Vx

/[ Loésung: ... =21/

3. Vereinfachen Sie:
(ay+1_ a ., a j 1

y2-1 y-1 y?+y) yl+y

/[ Lésung: ... ==—— [/



4. Fur welche reellen Werte von k hat die folge@deichung genau zwei verschiedene reelle
Ldsungen?

X¥—-kx+k+3=0

/I Losung: die Diskriminante D =2k 4k =12 > 0 = k>6 oder k< -2 //

5. Fur welchex IR gilt:

2 X+ < 1
X—=2

/Il Lésung: die Definitionsmeng® = IR ohne {2}
1.Fall:x>2 =IL={}

2.Fall: —lsx<2 = IL= x|xDIRD—lsx<1 = -=;=
2 2 3

3.Fa||:x<—E = IL= x|xDIRD—3<x<—E = —3;—1
2 2 2

Gesamtlésungsmendje = {x | xOIRO-3<x< %} = }— 3; %[ //

6. Bestimmen Sie fur die folgende Gleichung diimale Definitionsmenge D sowie die
Loésungsmenge L in der Grundmenge R=

Iogz(x + 3) + Iogz(x - 2) =1+log, X

/ Lésung: die Definitionsmend® = |2; + oo

Iogz[(x + 3) [ﬂx - 2)] =log, (2x)
e X?’+X-6=2X o Xx*-x-6=0 o x=3[0x=-2
die Losungsmengé ={3} //
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7. Bestimmen Sie die Losungsmenge L in der Grumgy@& =IR.

9X [:BSX—l — 3—2 m7x

// Lésung:3* B> =372 B%* o 3¥1'=3%? . 5x-1=3x-2 - X=-

N |-

die Lésungsmengé. = {— %} I

8. Fur welchex JIR und 0< x £ 2n gilt die folgende Gleichung:
1+cos2x =cosx ?

// Lésung:

1+2cos’x-1=cosx = cosx[ﬂZcosx—l):O = cosx:ODcosx:%

e nmmn3 5
die Lésungsmengé =<{—; —; =1t —T1; //
g J {3 2 2TE3 }

9. Jemand hat 30 Flaschen Getranke der SortenuAdBC flr 30 gleiche Miinzen gekaulft.
X, y und z sind jeweils die Anzahl der Flaschen $omte A, B und C.
Fur 3 Flaschen der Sorte A zahlte er eine Munzez\iei Flaschen der Sorte B ebenfalls
eine Minze und fur jede Flasche der Sorte C zwei2dq.
Wie viele Flaschen jeder Sorte hat er gekauft ?

/lLésung: (I)x+y+z=30 = z=30-Xx-y
(2)%x +%y +2z =30 { (1) in (2) einsetzen liefert die Gleichung:

20—%x =y.Dax,y,zOIN sein miussen, folgt:=9; y=10; z=1%

Antwort: 9 Flaschen von A, 10 Flaschen von B, 11 FlaseberC. //
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10. Das Dreieck ABC ist gleichschenklig-rechtwigkDie Schenkel sindAC = CB =rcm
lang. M[1] ist der Mittelpunkt der Strecke [AB]. ®drei Kreisbogen haben die
Mittelpunkte A, B und C und berthren sich auf deeiBcksseiten in den Punkten D[1],
E[1] und M[1]. Berechnen Sie den Flacheninhalt llé&shenstiicks D[1]E[1]M[1] in der
Mitte des Dreiecks in Abhangigkeit von r, das vem &reisbégen begrenzt wird. Siehe
Skizze!

g /l Losung
(@) Fage =

1(r =Y _ 1
M[1] (b) 2 Fpyypopy = Z%AMM :—(E\/Ej = grzn

1 r Y 1 J2)
(€) Feoluep) :Z(r_iﬁj :—rzr{l——J

4 2

1, 2

1
() Pogmiety =Er2 o' H+Tr2n I

11. Es soll die Hohe des abgebildeten Turms ezlnitterden. Hierzu werden zwei Stabe so
aufgestellt, dass sie beide senkrecht stehen wsdndan Gber ihre oberen Enden die
Turmspitzen anpeilen kann. Die beiden Stéabe si@d h bzw. 2,30 m lang. Welche
Turmhdohe ergibt sich, wenn folgende Messungen dfcinrt wurden:
a=2 m; b=106 m. Stellen Sie zuerst eine FormetliéiHohe h in Abhangigkeit von a, b,
c und d auf und berechnen Sie dann ohne Taschermedie Hohe h.

// Losung: Die Hohe des Turms seichsei der Winkel zwischen der Waagrechten und der
Geraden zur Turmspitze.

d-c h-c
tana =—— =
a a+b
tana:2’3_l8: h-18
2 106 +2
= h=288[m|
Il
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